

学习借鉴“千万工程”经验 打造共同富裕西易新样板

——平鲁区西易村全力推进乡村振兴发展纪实

文 赵娟娟 薛海涛 图 李小龙



平鲁区井坪镇易苑小区

“朔州市平鲁区西易村采取党建引领模式，把党小组建在产业上，党支部书记带领村民不断壮大村集体经济，家家户户都住上了别墅，过上了市民生活。”省委书记唐登杰在全省学习践行“千万工程”经验全面推进乡村振兴现场会上总结各地市好经验好做法时，首先提到的就是西易村。

走进平鲁区易苑小区，一幢幢红顶白墙别墅式建筑格外引人注目，一条条纵横交错的水泥路整洁干净，与初冬时节空旷的喷泉广场交相辉映，绘就出一幅幅乡村振兴的新图景……2002年，平鲁区西易村因中煤平朔安太堡露天煤矿征占地，整村村民由西易村搬迁至平鲁区井坪镇易苑小区居住，并享受免费供暖、用电和天然气。

党建强 释放共富新活力

“党建兴则事业兴，党建强则乡村强。建强村级党组织是乡村振兴的第一要务。”乡村振兴，主战场在农村，难点焦点也在农村。作为农村经济的重要组成部分，集体经济的强弱，直接影响着基层党组织的战斗力、凝聚力。

“雁飞千里靠头雁”。多年来，西易村党委大力发展村集体经济，以工补农，以企带村，带领村民共同致富，成立了村集体参股的山西西易能源集团股份有限公司。据西易村干部介绍，原西易村党支部书记苗杰，先后担任西易村党支部书记长达35年，让西易村“站起来”，播下了共同富裕的“种子”。原西易村党委书记、山西西易能源集团股份有限公司董事长苗寨，让西易村“富起来”，建成了共同富裕的“寨子”。现任西易村党委书记、山西西易能源集团股份有限公司总经理苗杰，让西易村“强起来”，立志实现西易人“脑袋”和“口袋”全面共同富裕。在西易村的共同致富道路上，三位优秀共产党员发挥了重要作用。他们一任接着一任干，带领全村群众永远跟党走，实现共同富，续写新传奇，在建设新西易的发展进程中功不可没。

走进西易村党建馆，守初心、担使命、共筑梦三大部分引人入胜。幸福全靠共产

党、新思想新征程、支部建在一线、一任接着一任干、走集体化道路、改革让西易充满活力、发展成果由人民共享、回馈社会感恩、光荣西易、全民参保有保障、全民参保奔小康、幸福生活、医疗救助、教育保障、兴学重教、公益事业……30多个章节，以全面的内容和多样的呈现方式，传播、呈现西易村的历史沿革。

西易村成立占地面积3000多平方米的党员教育基地，集党员教育、职工培训、民兵训练、农村廉政教育、农村行政执法培训为一体，包含实操训练室、培训会议室、学员宿舍楼、休闲活动场所、户外拓展训练场地等。目前累计举办培训班54期，培训党员干部、职工、村民共计8000余人，被中共朔州市委组织部、平鲁区委组织部、白堂乡党委命名为市、区、乡三级“党员教育示范基地”。

全村建立起住房保障、按劳分配、股份收入、大病兜底、教育补贴、社会救助、老年康养七项民生保障制度，实现了村民幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶“七有”美好生活目标，成功打造了共同富裕的西易样板。2022年村集体经济收入4.8亿元，村民人均收入超过5万元。

人文美 提振乡村精气神

把“千万工程”经验运用到宜居宜业和美乡村建设中，然而，和美乡村建设既要增“颜值”，也要提“气质”。

漫步在平鲁区西易村的乡间道路上，环境面貌焕然一新，宽敞平坦的马路，挺拔的树木和富有特色的文化彩绘墙交相辉映，美不胜收，勾勒出一幅乡村振兴的美丽图景。

位于西易旧村中部的民俗文化街，全长1000多米，本着还原旧村面貌、修旧如旧原则，修复了文化街北8套临街村民旧居，彩绘了道路两侧墙壁。新中国成立、供销社、工业学大庆、农业学大寨、知识青年上山下乡、计划生育、踊跃参军、共同富裕、大爱无疆、愚公移山等10多幅逼真生动画面，再现西易村在社会主义建设期间激情四射、战斗斗地

的光辉岁月，浓缩见证了西易村人民艰苦奋斗、开拓创新的艰辛创业历程。

沿路走到旧村东北方向，映入眼帘的是用彩绘再现春节、元宵、二月二、清明、端午、七夕、中秋、重阳、冬至、灶神10个传统节日风俗习惯。用旧时农业生产、生活用品和用品展现农村春耕、夏种、秋收、冬藏等一年四季农耕文化。传统手工业豆腐、粉条等作坊在这里以实景形式表现的淋漓尽致，让人沉浸其中，流连忘返。“民俗文化馆于今年5月开工建设，新修10间正窑，7间西窑和8间作坊石头窑。通过深入挖掘梳理优化民俗文化、生活、生产等元素，并进行实景化塑造，再现了传统农耕文化，唤醒乡村记忆，留住浓浓乡愁。”苗杰边走边介绍。

“今年以来，西易村党委深入学习贯彻习近平总书记关于‘三农’工作的重要论述和对‘千万工程’的重要指示批示精神，大力开展西易旧村人居环境整治，投资近2000万元完成了西易旧村南台梁、蓄水池、经济林、观音庙、民俗文化馆、民俗一条街、鱼塘、街心公园等10个人居环境整治工程项目建设，改造旧村道路约10公里，新增绿化面积200多亩，美化面积3万多平方米。”苗杰介绍。

该村高度重视加强社会主义精神文明建设，成立了党群服务中心、新时代文明实践站、党员教育基地，自办西易报刊，自编西易村歌，组织了文艺队、宣传队、秧歌队、威风锣鼓队等，开展星级文明户评选，移风易俗，树立崇德向善、见贤思齐的文明乡风，文化建设硕果累累。先后荣获“全国先进基层党组织”“全国文明村”“全国乡村治理示范村”“全国民主法治示范村”等荣誉。

2022年，在全省首批数字乡村示范村建设平台的基础上，建成西易村数字乡村一体化管理平台，整合西易村党建、村务、财务、人事、安全生产、运销、调度等七大功能，实现治理数字化、产业数字化、民生数字化、环境数字化、安全数字化、数字产业化。便民服务中心整合村务、财务、医疗、社保、福利、综治等功能为一体，实行一站式服务、一体化管理，让村民办事最多只跑一次，打通了党联系群众的最后一公里，实现了村民共治、共建、共享。

产业兴 绘出增收好“钱”景

“产业兴旺是解决农村一切问题的前提，要推动乡村产业振兴，紧紧围绕发展现代农业，围绕农村一二三产业融合发展，构建乡村产业体系。”

乡村振兴，产业兴旺是基础。

走进西易村草莓温室大棚，犹如进入一个世外桃源，一排排草莓种植槽体整齐、有秩序地延伸向远方，一颗颗红彤彤的草莓果连成串，长势喜人。

近年来，西易村党委大力推进乡村产业振兴，利用村集体闲置土地资源，积极发展现代农业，建设了蔬菜种植实验基地，各种花卉、食用菌类、巧克力西红柿、草莓、彩椒及反季节水果在这里应有尽有。“蔬菜种植实验基地占地面积44亩，种植面积17.2亩，共有5个种植大棚。今年投资475万元，开工建设了一座占地9.7亩的智能阳光温室大棚，现在项目主体结构已完成，预计2024年投入使用。”苗杰说着顺手摘下几颗草莓递给前来参观的记者品尝。

除此之外，苗杰告诉记者，西易村聚焦乡村生态宜居，大力改善人居环境，投资300万元，将小煤场整治为150平方米的仿古式观光台一座，种植大接杏树1300余株，后续将完成景区西北荒坡绿化100多亩，并种植松树、云杉，打造一个四季常青、天蓝地绿，集旅游、观光、休闲、采摘为一体的文旅产业园。

易发粮油加工厂是西易村推进特色产业产业振兴的重点项目，也是盘活村集体闲置资产、推动村集体经济壮大发展的示范引领项目，主要经营粮油及副产品加工销售。产品原材料主要来源于平鲁区西北乡镇种植户，无任何添加，属纯天然绿色食品。“现主要有苡(豆)、荞麦两条生产线，年生产能力荞面140万斤、豆面140万斤、荞面180万斤，年销售收入2090万元。”苗杰如数家珍。

近年来，西易村在发展一、二产的基础上，优化运营模式，提高企业效益，增强企业发展后劲，大力拓展延伸第三产业。成立新开渊储运公司、探索海上贸易路线、成立全体村民和副职以上干部人人参股的西易永宏股份制车队，年营业收入上亿元。

今年7月，西易村立足全区高质量发展大局，大力发展现代服务业，投资6.5亿元，高标准打造现代城市中心，助力完善城市功能、提升城市品质，在新城西街开工建设了易展现代城市综合体，涵盖购物、金融、商务、酒店、餐饮、文化、娱乐七大城市功能，为增加地方税收、就业岗位、提升城市影响力，贡献西易力量。

西易村坚持抓党建强引领，抓改革强发展，抓产业强经济，探索实施了股份发展式、开放发展式、村企合作式、开发土地式、盘活资产式、战略合作式、自主经营式七种模式，不断壮大村集体经济。

冬日暖阳下，一幅环境美、产业兴、道路通的和美乡村振兴图在平鲁区西易村徐徐铺开。



西易村党史馆



民俗文化街一角



西易村蔬菜种植基地草莓温室大棚